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ŘEŠENÉ ÚLOHY 
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Příklad 9.4 Vytvoření dendrogramu 
neuroleptik 

Neuroleptika redukují nežádoucí účinky přebytečného dopaminu a liší se ve 
svých účincích: potlačují nervozitu, záchvaty, třes, ospalost, parkinsonismus, 
vynechávání menstruace, vyrážky, zvýšené slinění, atd. Cílem je provést 
klasifikaci neuroleptik do shluků podobných účinků. 

Data: Data Neuroleptika (převrácená hodnota mediánové účinné dávky 
1/ED50[kg/mg]): 

Lek název neuroleptika, 

Nervoz potlačení nervozity, 

Stereo potlačení stereotypního chování, 

Tres potlačení záchvatu a třesu a 

Usmr dávka smrtícího účinku. 
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Příklad 9.4 Vytvoření dendrogramu 
neuroleptik 

Řešení: Po vyhledání optimální tvorby dendrogramu sestrojíme dendrogram 
podobnosti znaků a dendrogram podobnosti objektů. 

Nejvyšší hodnota kofenetického korelačního koeficientu CC a nejnižší hodnota 
obou kritérií delta, Delta(0.5) a Delta(1.0), vybrala metodu skupinového 
průměru (Software NCSS2004). 
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Metoda skupinového průměru v dendrogramu podobnosti objektů: 

první shluk obsahuje 12 objektů 1, 8, 12, 9, 2, 6, 16, 17, 18, 13, 19, 20, 

druhý shluk 5 objektů 3, 4, 14, 5, 15, 

třetí shluk 2 objekty 10 a 11, 

čtvrtý shluk obsahuje jeden objekt, a to 7.  
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Příklad 9.11 Výstavba shluků u 
radioterapeutického léčení vybraných pacientů 

U 98 pacientů bylo sledováno radioterapeutické léčení. Do kolika shluků se 
roztřídí 98 pacientů? 

Data: Data Radioterapie obsahuje 98 pacientů 6 sledovaných znaků: 

Pacient je index pacienta, 

Zvrac počet symptomů jako je pálení žáhy, zvracení, atd., 

Objem značí objem provedených činností ve stupnici 1 až 5, 

Spánek značí objem spánku ve stupnici 1 až 5, 

Strava značí množství zkonzumované stravy,  

Apetit značí apetit ve stupnici 1 až 5, 

Kuze značí podrážděnost kůže ve stupnici 0 až 3. 

Řešení: Graf komponentních vah znaků ukazuje silnou korelaci znaků Objem 
Apetit, Strava a Zvrac, protože tyto znaky jsou v grafu představeny téměř 
totožnými průvodiči. 
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Data 
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Příklad 9.12 Dendrogram úbytku kostní 
hmoty starších žen po cvičení a dietách 

Zkoumáno, zda cvičení nebo doplňky vhodné diety zpomalí úbytek kostní 
hmoty žen. Obsah minerálů v kostech byl měřen absorpční fotometrií ve třech 
kostech na dominantní a ve třech na vedlejší straně. Při klasifikaci je třeba 
sestrojit dendrogram blízkých znaků a dendrogram vzniklých shluků pacientů. 

Data: Data Kost obsahuje 25 pacientů obsah minerálů v 6 vyšetřovaných 
znacích 

Pacient je index pacienta, 

Domin značí poloměr u dominantní kosti, 

Vedlej značí poloměr u vedlejší kosti, 

Dopaze značí dominantní část kosti pažní, 

Vepaze značí vedlejší část kosti pažní, 

Doloket značí dominantní část kosti loketní, 

Veloket značí vedlejší část kosti loketní. 
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Data 

 

 
Řešení: Graf komponentních vah znaků ukazuje silnou korelaci a podobnost 
dvojic znaků Domin-Vedlej, dále Doloket-Veloket a konečně také Dopaze-
Vepaze. 

Dvě dvojice Domin-Vedlej a Doloket-Veloket spolu sovněž korelují a dle polohy 
v grafu jsou si také podobné. 

Dendrogram znaků ukazuje ve shodě s předešlým grafem na vznik dvou 
blízkých shluků, první obsahuje znaky Domin a Vedlej a druhý shluk obsahuje 
Doloket a Veloket, který je méně podobný třetímu shluku, který obsahuje 
dvojici Dopaze a Vepaze. 

Umístění pacientů na grafu komponentního skóre objektů je vcelku ve shodě s 
dendrogramem pacientů. 
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Lze indikovat tři shluky 

První obsahuje objekty 1, 20, 22, 10, 18, 25, 12, 

Druhý velký shluk obsahuje 2, 5, 8, 16, 17, 4, 11, 3, 9, 14, 7 a 15, 

Třetí shluk obsahuje objekty 6, 13, 24, 19, 21. 

Objekt 23 je odlehlým, nepodobným všem ostatním. 
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Příklad 9.13 Klasifikace vlastností 
rozličných druhů kávy 

Byl získán výběr 43 vzorků kávy, pocházející ze 30 zemí. U každého druhu kávy 
byly změřeny jeho chemické a fyzikální vlastnosti. Splňují data požadavky na 
homogenitu a je možné indikovat dvě či více rozličných kategorií? Vytvořte 
dendrogram klasifikovaných druhů kávy. 

Data: Soubor dat Kava obsahuje 2 druhy kávy, Robusta a Arabica ve 43 
vzorcích ze 30 zemí a popsaných 13 fyzikálně-chemickými znaky: 
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Řešení 

Řešení: Graf komponentních vah znaků odhaluje především korelaci znaků. Je-li úhel 
mezi průvodiči dvou znaků malý, jsou dva znaky v silné korelaci. 

První shluk obsahuje znaky Voda, pH, Kchlorogen, Sumakysel, Mineral, Kofein, 
Trinonelin, Kneochlor, Kizochlor a Tuky. 

Druhý shluk obsahuje dva znaky, Extrakt a Acidita. 

Vznik shluků druhů kávy lze sledovat na grafu komponentního skóre objektů  a na 
dendrogramu objetků. 

Graf komponentního skóre ukazuje, že 43 objektů čili druhů kávy v datovém souboru 
Kava nejsou dostatečně homogenní. 

Objekty zde lze rozdělit do dvou zhluků, v prvním vlevo je 7 objektů a ve druhém 
svislém shluku vpravo je zbývajících 36 objektů. Klasivikace do těchto shluků je 
především vlivem znaků Tuky, Kofein, Trinonelin a Sumakys. 

Na dendrogramu objektů při postupu zprava doleva je zřejmé, že druhy kávy lze 
rozdělit do dvou velkých shluků. Větší shluk zvaný Arabica lze dále rozdělit na dva 
menší shluky Arabica A a Arabica B a jeden odlehlý objekt. Ve spodní části obrázku 
zůstává jeden větší shluk 13 druhů kávy, pratřících zřejmě do druhu Robusta. 
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Příklad 9.14 Klasifikace vzorků italských vín 

Pro 90 vzorků italských vín bylo naměřeno 8 fyzikálně-chemických vlastností. 
Ve vínech jsou obsaženy při kultury, a to Nebbiolo ve víně Barolo, Grignolio ve 
vínech stejného jména, a to každá ve 30 vzorcích. Kolik faktorů rozliší tři 
kategorie vín? Do kolika shluků lze vína roztřídit? Souvisí počet shluků se 
zadanými druhy vín? 
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Řešení 

Řešení: Graf komponentních vah znaků odhaluje především korelaci znaků. 
Blízké průvodiče znaků s malým úhlem indikují silnou pozitivní korelaci znaků. 

Dendrogram znaků ukazuje na první shluk podobných znaků Fenoly, Flavan, 
PomerA1, PomerA2, Alkoho, Necuk a také Kateg. 

K tomuto shluku se pojí již podstatně méně podobný znak Fosfaty. 

Znak prolin je zcela nepodobný ostatním a v dendrogramu je indikován jako 
odlehlý znak. 

Graf komponentního skóre objektů vykazuje tři větší shluky vín ve shodě s 
jejich kategoriemi Barolo ve zkratce Olo, Barbea ve zkratce Era a konečně 
Grignolio ve zkratce Gri. 

Dendrogram objektů rovněž ukazuje na tři shluky, zhora první shluk Olo, 
uprostřed grafu shluk Era a v dolní části gramu pak shluk Gri. 
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Příklad 9.15 Hledání podobnosti vlastností 
křupavých lupínků od různých výrobců 

Tři americké firmy General Mills (G), Kellogg (K) a Quaker (Q) produkují 
křupavé obilné lupínky a bylo sjednoceno 10 znaků. Byla vyšetřována 
struktura vzájemné vazby mezi sledovanými znaky jednotlivých produktů, ale i 
mezi objekty. Které objekty jsou si velice podobné? 

Data: Datová matice Krupky obsahuje 55 dodavatelů a vyšetřováno 10 znaků: 

 

25.2.2010 

171 



I N V E S T I C E  D O  R O Z V O J E  V Z D Ě L Á V Á N Í  

Řešení 
korelaci znaků indikuje graf komponentních vah 

Tři znaky Na, Cal, Cukr jsou v silné korelaci, protože jsou v grafu blízko sebe a úhel mezi 
průvodiči je velice malý. 

Druhý shluk obsahuje čtyři znaky Tuky, K, Vlakn, Bilkov, které jsou vzájemně rovněž 
silně korelovány. 

Skupina a Kategorie korelují, protože obsahují stejnou věc. 

Uhlovod je vybočující znak, který slabě či vůbec nekoreluje s ostatními znaky. 

Dendrogram znaků ukazuje dva shluky a dva zcela odlehlé znaky: 

- první shluk obsahuje 6 vzájemně velice podobných znaků Bilkov, Vlakn, Tuky, 
Skupina, Cukr a Uhlovod. 

- druhý shluk obsahuje 2 znaky Kateg a Cal. K nim se připojuje osamocený znak K.  

Naprosto nepodobný znak vůči všem ostatním znakům je Na. 

Graf komponentního skóre objektů naznačuje několik shluků objektů, které jsou v 
souladu se shluky určenými na základě euiklidovské vzdálenosti v dendrogramu. Zcela 
nepodobný objekt se všemi ostatními se jeví AllBran. Také další tři objekty se jeví silně 
odlišné od ostatních. 
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Příklad 9.16 Posouzení podobnosti kvality 
masa mladých býků dendrogramem 

U 76 býků mladších dvou let byly sledovány vlastnosti, determinující kvalitu 
masa. Podaří se v grafech nalézt tři skupiny plemene býků? 
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Řešení 

Řešení: Graf komponentních vah znaků odhaluje především korelaci 4 znaků 
Hmotn, Vyska, Kohout, Velikost. 

Znaky Pelemeno a Maso také značně korelují. 

Dendrogram znaků ukazuje na dva shluky. 

- v prvním shluku je 6 znaků vzájěmně velmi podobných Plemeno, Velikost, 
Tuk, Výška, Kohout a Maso. 

- v druhém shluku jsou tři znaky vzájemně již méně podobné Cena, Hmotn, 
Hmotnost. 

Graf komponentního skóre objektů ukazuje na dva až tři shluky a několik 
odlehlých objektů, málo podobných ostatním.  

U hodnoty normovaného spojení eukleidovské vzdálenosti rovné 25 lze rozlišit 
dva větší shluky a dva menší shluky o 3 objektech. 

Oba menší shluky jsou málo podobné oběma větším shlukům. 
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Příklad 9.17 Vytvoření dendrogramu 
traťových rekordů v lehké atletice mužů 

Byly zaznamenány národní traťové rekordy v lehké atletice mužů. Je třeba 
odhalit struktury a skryté vazby mezi jednotlivými běžeckými disciplínami. Ve 
kterých zemích byly dosaženy podobné atletické výsledky? 

Data: Datová matice Atlet se týká 56 zemí a 9 národních rekordů v běžeckých 
disciplinách: 
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Řešení 

Řešení: Graf komponentních vah znaků matice dat Atlet ukazuje, že první 
hlavní komponenta popisuje 83% a druhá 11% celkové proměnlivosti v 
datech. 

Blízké průvodiče znaků ukazují na silnou korelaci těchto znaků. 

V dendrogramu znaků jsou zřejmé podobné znaky. 

Vyjímečného a značně nepodobného postavení vůči ostatním má v grafu znak 
Maraton. 

V grafu komponentního skóre objektů existuje jeden veliký shluk zemí, ve 
kterých byly dosaženy stejné národní běžecké rekordy. 

Existuje však několik vybočujících objektů zde zemí, které se silně odlišují 
svými atletickými výkony od ostatních zemí. 

Tyto odlehlé země lze rovněž identifikovat i ve spodní části dendrogramu 
objektů. 
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